



黄皮肤黑眼睛的走线人：国人正随南美大军源源不断走进美国

“”

随着中国护照免签的南美国家的增多，对于想要偷渡美国的人来说，远隔万里太平洋的中美路程都可以一步先飞行至离美国很近的南美几国。厄瓜多尔就是目前很多国人选择的一个重要落地国。



有统计表明，在截至2022年9月的一年之内，有超过276万人未经法律手续就试图从墨西哥入境。不知从哪天起，这支每天都在行走入境美国的洪流中开始出现黄皮肤黑眼睛的中国人。

而且从去年末以来形势更是急转直下——这支偷渡大军中的中国人与日俱增。据知情者说，到今年三月，位于巴拿马的难民营已基本被中国人占领，有当地的拍摄者看到一天拉了10多车人，绝大多数乘客都是中国人。他们现在正走在前往美国的路上。

另据巴拿马政府公布的数据，今年1月至3月间，有3855名中国移民通过南美洲和中美洲之间地势险峻的“达连隘口”，以美国为目标持续前进。

随着中国护照免签的南美国家的增多，对于想要偷渡美国的人来说，远隔万里太平洋的中美路程都可以一步先飞行至离美国很近的南美几国。厄瓜多尔就是目前很多国人选择的一个重要落地国。

换句话说，对于国人来讲，现在只需买一张联程机票（国内目前没有直通这些国家的航班）落地南美小国，剩下的就是一场由蛇头带队，随大流的徒步长征，然后即可走进美国。

这样的偷渡客现在有了一个全新的名字——走线人。

直击众多中国走线人

今年三月，我已从多种途径了解到从美国南部边境偷渡的人流中出现了越来越多的中国人面孔。

四月的一天，我的微信中突然出现了这样一条信息——

@all: 本周日04/23下午2:00开始救助发放爱心活动，义工请于1:00到达现场，地址在蒙市林肯酒店后面的露天停车场。@所有义工们：任何家裡多余的日用品、洗漱用品、小家用电器、棉被、衣物、鞋子、背包、食物等都可以捐赠。衣物鞋子背

包被褥需要乾淨整洁，没有破损、污垢、严重掉色，请在家堆叠整齐并送至发放地点或自行发送；小家用电器请先试用确认工作并擦拭干净；现金捐赠者请联系组织者领取购物清单并自行购买运送至发放现场，或联系义工帮助购买运送服务，另外去现场发送的朋友请自备折叠桌以便摆放分发物品。当日义工参加者请于下午1:00提前到达林肯酒店后面的露天停车场，听从组织者统一安排，请大家放下立场成见心怀感恩救助同胞，謝謝大家爱心公益鼎力相助。

这个捐助活动的地点就在洛杉矶被称为小台北市的蒙特利公园，距我家仅三十分钟的车程。所以我马上行动，嘱咐老婆收拾可以捐赠的衣物，同时准备按时行动，去把物品直接送到这些同胞的手中。

一到现场我就被眼前的场景惊到了——前来领取捐赠物品的人如此之多，一条长长的队伍绕着酒店大楼排开，竟然一眼望不到尾。

这些人有男有女，年长者50来岁，年幼的也就十岁出头。他们一个个衣着干净整洁，神情举止安然有序。完全不像想象中的“走线人”那种历尽艰辛、狼狈不堪的样子。

他们都是什么背景的人？他们主要来自哪个省市？带着这个疑问我找到了一直在组织这种系列捐赠活动的组织者之一琳达和义工王先生。

他们在现场带着一群志愿者紧张地忙碌着——指导这些走线人排队，有序地向捐赠物品领取地放人。帮助、搬运和发放捐赠物资等。

那一望无际的走线人的队伍，被每4、5个人一组放过来，自行挑选捐赠物资，义工们高声叫着：“每人限领4件物品。”这些日子与众多走线人直接交谈过的琳达告诉我：这些人来自山东、江苏、浙江、湖北、陕西等多个省份。他们原来在国内都有自己不错的职业。其中很多人都

带来了他们自己的中国驾照，说明他们在中国属于有车一族。

他们都以普通话交流。很多人都可以使用电脑，有些人还可以使用英语——他们可以上网为自己的孩子申请美国学校。也为自己的孩子申请到“白卡”——美国政府给他们这样提供的福利。甚至可以找好政府给他们提供的免费的律师给自己打官司。

我也注意到了，眼前这些人确实是有文化的人。在领取捐赠物品的地方，有的人居然蹲在地面上选择捐来的各种书籍。

琳达还说，他们虽然职业各异，但这些走线人已完全不像之前的偷渡客——清一色的福建农民。他们有中学教师、工程师，有保险经纪人和做金融的，甚至还有很多自己开过公司……

总之这些人最大的特点就是——他们都是文化人。

走线人入境后的命运

可以说这些文化人入境美国后的生存方式是千差万别的。

那么对于大多数有心在美国生存下去的人来说，他们怎么解决自己身份的合法性呢？这就要说到美国对于偷渡客的处理程序了。

走线人在美国边境只有两种可能，一是被抓，二是入境成功。我们先说被抓的情况。

当偷渡客被抓后，美国边境巡逻队第一个要做的是人道主义救援——看看人有无生命危险（脱水、疾病、过度疲劳等）。

然后是送往拘留所统一管理了。这里就管吃管住基本生存需求都能满足，并且还有娱乐生活如打球、打牌，只是没有多少人身自由。

在这里他们对被拘留的人员一一询问登记，看看有没有遣返回国的可能。

对于已经证明是中国身份（持中国护照）的人来说，可就不是南美国家走线人的待遇了。他们几乎没有被遣返的可能。（遣返回中国要飞多少航班，要花多

少钱？）另外现实的情况是只要当事人提出庇护申请，那不管是什么理由的申请，就都会进入到另一种司法程序了。

首先你人身自由了，不仅被放出来，还会发放工作许可——让你可以自食其力养活自己。也就是你可以合法找任何工打甚至去创业。而你的孩子也可以免费在美读书包括在校享受免费用餐。只要你在好学区租上一个哪怕再小的陋室，你的孩子也可以上满分十分的中小学。如果你申请的庇护没有被批准，你也无需担心合法身份的问题。因为你可以一级级上诉，一拖就是几年，而在过程中美国政府都会持续给你发放工作许可。

很多走线人把这个程序称作到移民局“报道”。

而对于入境时没有被抓住的人却只能打黑工——没有工作许可。所以不乏有人入境后主动去移民局“报道”——就是直接打电话给警察，说自己是墨西哥偷渡来的，现在需要帮助。然后再报上自己的位置，警察就会过来把你带到移民局去。然后你就申请庇护，这样就可以得到一个合法打工的权利。

当然也有些入境成功者剑走偏锋，试图用投机取巧的方式拿到合法身份。前些天这种事就在美国华人圈闹得沸沸扬扬——

一些没有工作许可的走线人到中餐馆打工。主动接受了老板提供的低于法定工资的薪酬。甚至还有人主动提出降薪，原来一天工钱120至130美元，他们自愿降至80美元。一开始一些华人老板还挺高兴，为了省钱就请了这些人，但没想到相应的麻烦很快浮出水面。

这些人拿到工资后就向美国劳工局举报华人老板。不得不说他们深得当前中国举报之道。据称，一旦劳工局受理纠纷案，无证劳工就能以受害者的身分获得合法移民身分。这种情况现在已被称为“降薪圈套”。

而这种行为也等于把他愿意辛苦干活的华人新移民的生路都堵死了。正是一只老鼠坏了一锅粥。

其实这些人是根本不懂——美国只有遭到刑事迫害的人才可能以受害者的身分，获得U签证合法留美。而劳工纠纷案对此并不适用。总而言之就一句话，对于偷渡来美的人，不管你是被抓没被抓，如果你的目标是获得合法身份打几年工，那可是太容易做到了。